GIÁO ÁN LÀM QUEN VỚI TOÁN
LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC

Đề tài : Tách 6 đối tượng ra làm 2 phần bằng các cách khác nhau

Đối tượng : Mẫu giáo lớn  ( 5 – 6 tuổi )
Thời gian  : 30 – 35 phút

Giáo viên : Nguyễn Thị Phương Ly
I. Mục đích – Yêu cầu:

1.Kiến thức :

- Trẻ biết tách 1 nhóm đối tượng có số lượng là 6 thành 2 nhóm bằng các cách khác nhau.

- Trẻ biết số lượng và chữ số tương ứng trong phạm vi 6.
2.Kĩ năng :

- Trẻ đếm thành thạo đến 6 và đếm theo khả năng của trẻ.
- Rèn luyện và phát triển kĩ năng tách, gộp , kĩ năng quan sát, ghi nhớ.
3.Thái độ :

- Trẻ tích cực tham gia hoạt động.

- Chia sẻ và hợp tác với các bạn bè trong các trò chơi.

II. Chuẩn bị:
1.Đồ dùng của cô :

- BGĐT
- Que chỉ

2.Đồ dùng của trẻ :
 
- Mỗi trẻ một rổ nhỏ có 6 cái kẹo, 1 bộ thẻ số từ 1 – 6, que tính
- Xắc xô chơi trò chơi

III. Tiến hành :
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định tổ chức :

- Cô xin chào tất cả các con. Cô rất vui khi được gặp lại các con trong giờ học toán ngày hôm nay.
- Bây giờ cô và các con cùng tham gia 1 trò chơi nhé
2. Phương pháp, hình thức tổ chức:
*HĐ1: Ôn số lượng trong phạm vi 6
- TC: “ Bé hãy chọn đúng “

- Cách chơi: Trên màn hình sẽ có các câu hỏi với các đáp án. Các con hãy chọn đáp án đúng cho mỗi câu hỏi.

- Luật chơi: Thời gian suy nghĩ cho mỗi câu hỏi là 5s

- Câu 1: Trên bàn có mấy cái đĩa?

1: 4 cái đĩa

2: 5 cái đĩa

3: 6 cái đĩa

- Câu 2: Các bé hãy đếm số quả trứng có trong giỏ, làm thế nào để số trứng tương ứng với thẻ số 6?

1: Thêm 1 quả

2: Thêm 2 quả

3: Thêm 3 quả

- Câu 3: Lần này khó hơn nhé, cô có 4 quả xoài, phải làm thế nào để có 6 quả xoài?

1: Thêm 2 quả xoài

2: Thêm 3 quả xoài

3: Thêm 1 quả xoài

- Để tham gia được hoạt động tách các nhóm đối tượng ra làm 2 phần, các con hãy chuẩn bị các nhóm đồ dùng có số lượng là 6 nhé. Ví dụ 6 cái thìa, 6 cái kẹo hay 6 đồ dùng nào sẵn có trong gia đình nhé. Ngoài ra chúng mình cần có các thẻ số từ 1 đến 6. Chúng mình cùng tham gia vào hoạt động với cô nào.

*HĐ2 : Tách nhóm 6 đối tượng thành 2 phần bằng các cách khác nhau :

*Tách theo ý thích :
- Các con hãy lấy giúp cô 6 cái kẹo ra nào

- 1, 2, 3, 4, 5, 6. Tất cả là 6 cái kẹo, các con hãy nhanh tay chọn thẻ số tương ứng, đó là thẻ số 6.
- Cô có 2 cái đĩa, bây giờ các con hãy tách 6 cái kẹo ra 2 đĩa theo ý thích. Sau khi tách xong, các con hãy đếm lại số kẹo và đặt thẻ số tương ứng với số kẹo mỗi đĩa nhé.
- Các con đã tách theo nhiều cách khác nhau phải không nào?

- Bây giờ các con quan sát cô tách xem có giống mình không nhé!

- Cách tách 1:

+ Cô chuyển 1 cái kẹo sang đĩa bên trái, phần còn lại cô chuyển sang đĩa bên phải.  Vậy là cô đã có 2 phần kẹo. Một phần có 1 cái kẹo, cô đặt thẻ số 1, phần còn lại có bao nhiêu cái kẹo nhỉ? Các con đếm giúp cô nào? 1, 2, 3, 4, 5. Tất cả là 5 cái kẹo, cô đặt thẻ số 5. Như vậy, 6 cái kẹo có thể tách thành 2 phần, 1 phần có 1 cái kẹo, 1 phần có 5 cái kẹo đấy. 
- Sau khi tách xong, cô lại gộp 1 cái kẹo và 5 cái kẹo lại. Chúng mình cùng đếm với cô nào 1, 2, 3, 4, 5, 6. Tất cả là 6 cái kẹo. Như vậy từ 2 nhóm số lượng 1 và 5 , cô đã gộp lại thành nhóm có số lượng 6 như ban đầu đấy.

- Bây giờ chúng mình cùng xem cách tách thứ 2

- Nhóm thứ nhất có 2 cái kẹo, những cái kẹo còn lại cô tách vào nhóm thứ 2. Các con cùng đếm số kẹo mỗi nhóm với cô nào. 1, 2. Tất cả có 2 cái kẹo, cô đặt thẻ số 2. Các con cùng đếm tiếp nào: 1, 2, 3, 4 tất cả có 4 cái kẹo, cô đặt thẻ số 4. Từ 6 cái kẹo ban đầu, cô tách thành nhóm có 2 cái kẹo và nhóm có 4 cái kẹo. Bây giờ cô lại gộp 2 nhóm lại với nhau. Các con cùng đếm với cô nào 1, 2, 3,4, 5, 6. Tất cả có 6 cái kẹo. Như vậy từ 2 nhóm có số lượng 2 và 4 khi gộp lại được nhóm 6 cái kẹo đấy,
- Đây là cách tách thứ 3, rất đặc biệt đấy.

- 6 cái kẹo tách thành 2 nhóm, nhóm thứ nhất có 3 cái kẹo, những cái kẹo còn lại tách vào nhóm thứ 2. Các con thấy có điều gì đặc biệt nào? À cả 2 nhóm kẹo đều bằng nhau đúng không? Và bằng mấy nhỉ? Các con cùng đếm với cô nào. 1,2,3 tất cả có 3 cái kẹo, cô đặt thẻ số 3 ở nhóm thứ nhất, 12,3 tất cả cũng có 3 cái kẹo và cô cũng đặt thẻ số 3 ở nhóm thứ 2. Vậy là từ 6 cái kẹo, cô đã tách được 2 nhóm có số lượng bánh bằng nhau và bằng 3. Bây giờ, chúng mình hãy gộp số kẹo ở 2 nhóm lại xem có gì thay đổi không nhé. 1,2,3,4,5,6 tất cả có 6 cái kẹo. Cô đặt thẻ số 6. Vậy từ 2 nhóm kẹo có số lượng là 3 và 3, cô đã gộp lại thành nhóm có số lượng 6 như ban đầu. Các con có cách tách số lượng 6 thành 2 phần khác nữa không nào?
- Để tách 6 đối tượng thành 2 nhóm có các cách:

+ Cách 1: 6 đối tượng tách thành 2 nhóm: 1 nhóm có 1 đối tượng, 1 nhóm có 5 đối tượng và ngược lại

+ Cách 2: 6 đối tượng tách thành 2 nhóm: 1 nhóm có 2 đối tượng, 1 nhóm có 4 đối tượng và ngược lại

+ Cách 3: 6 đối tượng tách thành 2 nhóm bằng nhau, mỗi nhóm có 3 đối tượng

-Tuy 3 cách tách khác nhau nhưng khi gộp lại đều cho kết quả chung giống nhau đều bằng 6 đấy.

*Tách theo yêu cầu :

- Cô cho trẻ đổi chỗ ngồi và thực hiện tách đồ dùng thành 2 nhóm theo yêu cầu của cô ( Trẻ thực hiện 3 – 4 lần )

*HĐ3 : Luyện tập :

*TC1: Tìm bạn 
- Cô phát cho mỗi bạn 1 thẻ số, chúng mình đi tìm một bạn khác sao cho thẻ số của 2 bạn gộp lại được 7.

- Sau mỗi lần chơi cô cho trẻ đổi thẻ số cho nhau.
*TC2:Thử tài của bé
 - Cách chơi: Trền màn hình sẽ xuất hiện các câu hỏi, các con hãy quan sát và suy nghĩ để trả lời cho đúng nhé
- Luật chơi: Thời gian suy nghĩ 5s

3. Kết thúc :
- N/x, chuyển hoạt động


	


